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9.7 
 
 
Secteur tertiaire / services

RÉPARTITION DES EMPLOYÉS SELON LEUR GENRE,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

RÉPARTITION DES EMPLOYÉS À LA FIN DE L’ANNÉE FINANCIÈRE 2021  
SELON LES DIFFÉRENTS DÉPARTEMENTS,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

Tableau 50 Masculin Féminin Genre non binaire Total

Total 185 405 1 591

Pourcentage 3 % 6 % 0 % 9 %

Moyenne 3 6 0 9

Tableau 51 Personnel à salaire 
non subventionné

Personnel  
à poste 

subventionné12 

Étudiants ou 
stagiaires

Total

Total 515 57 16 588

Pourcentage 10 % 1 % 0 % 11 %

Moyenne 8 1 0 9

12 Personnel pour lequel l’entreprise reçoit des subventions salariales, du financement provenant de fonds de lutte ou d’autres fonds.
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RÉPARTITION DES EMPLOYÉS SELON LE TYPE D’EMPLOI  
ET LE DÉPARTEMENT OÙ ILS SONT AFFECTÉS,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

RÉPARTITION DES EMPLOYÉS PAR TRANCHE D’ÂGE,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

Tableau 52
Temps plein 

(30 heures et plus)
Temps partiel 

(moins de 30 heures)

Personnel 
occasionnel, sur 

appel ou saisonnier
Total

n % n % n % n %

Personnel 
administratif et 

gestion (sauf RH)
124 25,9 % 8 21,1 % 4 5,4 % 136 23,0 %

Personnel dédié 
à la gestion des 

ressources  
humaines (GRH)

9 1,9 % 3 7,9 % 2 2,7 % 14 2,4 %

Personnel  
opération

346 72,2 % 27 71,1 % 68 91,9 % 441 74,6 %

Total 479 100,0 % 38 100,0 % 74 100,0 % 591 100,0 %

Tableau 53
Employés

Nombre % Moyenne par entreprise

Moins de 25 ans 67 11 % 1

Entre 25 et 34 ans 200 32 % 3

Entre 35 et 44 ans 149 24 % 3

Entre 45 et 54 ans 134 22 % 2

55 ans et plus 72 12 % 1

Total 622 100 %
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GRAPHIQUE 103

TAUX DE SYNDICALISATION,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 61)

RÉPARTITION DES EMPLOYÉS SELON LEUR ANCIENNETÉ  
DANS L’ENTREPRISE ET DANS L’INDUSTRIE,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

Tableau 54
Ancienneté dans l’industrie Ancienneté dans l’entreprise

Effectif % Effectif %

Moins de 3 ans 10 24 % 19 45 %

Entre 3 et 5 ans 6 14 % 13 31 %

Entre 6 et 10 ans 3 7 % 6 14 %

Entre 11 et 20 ans 5 12 % 2 5 %

Plus de 20 ans 18 43 % 2 5 %

Total 42 100 % 42 100 %

Moyenne 14,9 5,0

Oui
2%

Non
98%
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MOYENNE DE LA MASSE SALARIALE TOTALE PAR ENTREPRISE,  
SANS ET AVEC AVANTAGES SOCIAUX,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 24)

PRÉVISION DE L’ÉVOLUTION DES EMPLOIS D’ICI 2025,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES 

Tableau 55 Sans avantages sociaux Avec avantages sociaux

Moyenne 436 000 $ 486 113 $

Tableau 56
Évolution de l’emploi

Nombre % Taux d’évolution d’ici 2025

Croissance des emplois 20 34 % 20

Diminution des emplois 3 5 % 3

Stabilité des emplois 35 60 % 35

Total 58 100 % 58
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GRAPHIQUE 104

LES CINQ POSTES LES PLUS RECHERCHÉS,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

Il n’y avait pas assez de répondants dans la zone géographique pour réaliser des croisements quant au niveau 
d’urgence de recrutement des principaux postes recherchés, ainsi que sur la difficulté générale de recruter des 
personnes pour combler ces postes.

GRAPHIQUE 105

SITUATION ACTUELLE CONCERNANT LES BESOINS FUTURS  
EN MAIN-D’ŒUVRE, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

31,9%

18,1%

16,0%

10,6%

10,6% 10 postes

10 postes

15 postes

17 postes

30 postes
Recherche et conception :

 Designer graphique et graphiste

Administration et service à la clientèle :
 Chargé de projet / Coordonnateur production

Communication, vente et marketing : Métiers des
communications et du marketing

Communication, vente et marketing :
 Représentant des ventes

Recherche et conception :
 Rédacteurs et journalistes

Notre entreprise subit les conséquences de
la pénurie de main-d’œuvre et notre capacité

de production en souffre

L’attrait de l’industrie pour la relève
est moindre que par le passé

Notre entreprise a une gestion
des ressources humaines qui permet

de pallier aux postes à pourvoir

La transformation (numérisation ou automatisation)
des activités (opérations) nous permet de pallier

aux départs (à la retraite ou autres)

Les postes que nous avons à combler
 font partie de listes de rappel et le bassin

 d’employés (qualifiés) est adéquat

1 = Très peu important 2 3 4 5 = Très important

24%

25%

39%

35%

55%

15%

25%

18%

19%

13%

24%

22%

18%

27%

16%

18%

17%

7%

8%

13%

18%

11%

18%

11%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n= 36

n= 31

n= 44

n= 37

n= 33
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GRAPHIQUE 106

POURCENTAGE DES ENTREPRISES QUI ENVISAGENT  
DE RECRUTER DES EMPLOYÉS HORS QUÉBEC,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 63)

GRAPHIQUE 107

POURCENTAGE DES ENTREPRISES QUI ENVISAGENT  
D’AVOIR RECOURS AU RECRUTEMENT CIBLÉ,  
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 50)

Oui, nous l’avons déjà fait 
au Canada. 

Oui, nous l’avons déjà fait 
à l’international. 

Pas encore, mais nous
l’envisageons à l’intérieur du
Canada au sein d’autres provinces.  

Pas encore, mais nous
l’envisageons à l’extérieur du pays,
c’est-à-dire à l’international.  

Non, nous ne l’envisageons pas.

5%

14%

5%

3%

73%

Oui

20%

Non

80%
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GRAPHIQUE 108

NIVEAU DE SATISFACTION DES FORMATIONS REÇUES AU DÉBUT DE  
LEUR ENTRÉE EN POSTE, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 32)

GRAPHIQUE 109

DÉFIS VÉCUS PAR LES EMPLOYEURS EN RELATION AVEC LA GESTION  
DU PERSONNEL, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

1 = Pas du tout satisfait

2

3

4

5 = Tout à fait satisfait

6%

6%

9%

38%

41%

1 = Défi très peu important 2 3 4 5 = Défi très important

21%

12%

29%

57%

17%

20%

20%

26%

25%

31%

25%

13%

23%

25%

20%

2%

13%

12%

6%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gestion des ressources humaines

Organisation du travail

Travail à distance

Implanter des mesures sanitaires

n= 52 

n= 51 

n= 47 

n= 51 
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GRAPHIQUE 110

DÉFIS VÉCUS PAR LES EMPLOYEURS EN RELATION AVEC LA GESTION  
DES RESSOURCES HUMAINES, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

GRAPHIQUE 111

POURCENTAGE DES ENTREPRISES AYANT UNE POLITIQUE DE CONCILIATION 
TRAVAIL-FAMILLE, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 47)

1 = Défi très peu important 2 3 4 5 = Défi très important

21%

16%

29%

57%

15%

22%

13%

23%

25%

22%

29%

9%

15%

32%

19%

4%

25%

8%

10%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Recrutement

Formation

Rétention

Absentéisme

n= 53 

n= 50 

n= 47

n= 52 

Oui
64%

Non
36%
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GRAPHIQUE 112

POURCENTAGE DES EMPLOYÉS RÉPONDANTS AYANT EU UNE ÉVALUATION 
DE RENDEMENT DE LA PART DE LEUR SUPÉRIEUR AU COURS  
DE LA DERNIÈRE ANNÉE, SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 94)

GRAPHIQUE 113

POURCENTAGE DES EMPLOYÉS RÉPONDANTS AYANT EU UNE DISCUSSION 
DE POSSIBILITÉS D’AVANCEMENT AVEC LEUR EMPLOYEUR ACTUEL, 
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES (n= 37)

Oui

49%
Non

51%

Oui

43%

Non

57%
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GRAPHIQUE 114

POURCENTAGE DES EMPLOYÉS SOUHAITANT TRAVAILLER AU SEIN  
DU SECTEUR DES COMMUNICATIONS GRAPHIQUES ET AU SEIN DE  
LEUR ENTREPRISE ACTUELLE AU COURS DES TROIS PROCHAINES ANNÉES, 
SECTEUR TERTIAIRE / SERVICES

 

Travailler dans
 les trois prochaines années

 au sein du secteur des
communications graphiques

Travailler dans
 les prochaines années

 au sein de la même entreprise

Oui Non

97%

93%

3%

7%



101, boul. Roland-Therrien, bureau 540, Longueuil (Québec)  J4H 4B9

Téléphone : 514 387-0788

info@communicationsgraphiques.org

graficompetences.com


